

лучивший широкое распространение в мировой практике. Согласно классическому определению, кластер представляет собой объединение различных отраслей, в которых страна достигла успеха в производстве конечного продукта, оборудования для его изготовления, специализированных ресурсов, нередко в родственных производствах [2].

Важно отметить, что кластерный подход к организации экономической структуры стал применяться в большинстве стран мира на государственном уровне. Кластеры становятся неотъемлемым элементом инновационной политики государства, например, в Финляндии, где осуществлен переход от отраслевой модели к кластерной. Вклад компаний, относящихся к лесному кластеру, в ВВП страны составляет примерно 35 %.

В настоящее время кластер является одной из самых успешных форм организации экономической структуры на мезоуровне в большинстве государств мира. Как свидетельствует мировой опыт, образование кластера способствует распространению новых знаний, технологий и инноваций, улучшению инвестиционной привлекательности страны и снижению трансакционных издержек.

Литература

1. Конкуренентоспособность национальной экономики. Внешняя торговля: состояние и перспективы / М.В. Мясникович [и др.]. — Минск: Право и экономика: Ин-т экономики, 2002. — 129 с.

2. *Пятинкин, С.Ф.* Развитие кластеров: сущность, актуальные подходы, зарубежный опыт / С.Ф. Пятинкин, Т.П. Быкова. — Минск: Тесей, 2008. — 70 с.

*Н.В. Манцурова, магистр экон. наук
БГЭУ (Минск)*

РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ ОТ БЕЗРАБОТИЦЫ В БЕЛАРУСИ

Изучение мировых тенденций в области социальной защиты от безработицы и правовых документов МОТ показало, что основным инструментом защиты является социальное страхование, эффективность которого повышается за счет дополнения активными мерами политики занятости.

Формирование системы социального страхования от безработицы в Республике Беларусь предусмотрено программными документами в области социальной политики и экономического развития страны. Кроме того, актуальность исследуемой проблемы обусловлена складывающейся ситуацией на рынке труда, характеризующейся низким уровнем официально регистрируемой безработицы и расширением скрытого рынка труда.

Для организации страхования от безработицы в Беларуси в первую очередь необходимо определить величину целевого тарифа на страхование от безработицы (ЦТСБ), которую требуется выделить из общей страховой нагрузки на государственное социальное страхование (6 %). С этой целью разработан алгоритм, предусматривающий балансовое равенство между совокупностью финансовых поступлений в систему страхования от безработицы и совокупностью финансовых выплат из этой системы (пособий по безработице, материальной помощи и др.).

В целях реализации положений конвенций и рекомендаций МОТ, а также обеспечения единого подхода при разработке минимальных социальных гарантий в социально-трудовой сфере нашей страны рассмотрены различные варианты уровня пособия по безработице и, соответственно, рассчитаны величины ЦТСБ, определенного для уровня безработицы, который соответствует: официальному уровню (0,5 %); уровню, определенному по данным обследования домашних хозяйств по вопросам занятости в 2012 г.; пороговому уровню, установленному Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь (8,0 %).

В соответствии с первым вариантом расчетов предусматривается сохранение сложившегося механизма социальной защиты безработных и повышение уровня выплаты пособий до бюджета прожиточного минимума (БПМ) дифференцированно в зависимости от страхового стажа и причины потери работы. Категории безработных, по которым осуществлялся расчет ЦТСБ, выявлены по результатам анализа рынка труда в 2011 — 2012 гг. целевой тариф составил для нанимателя соответственно 0,13 %; 1,13 % и 1,68 % фонда оплаты труда.

Согласно второму варианту расчетов, уровень выплаты пособий по безработице повышается до размера минимальной заработной платы (МЗП) дифференцированно в зависимости от страхового стажа и причины потери работы. При этом категория безработных граждан, которые не имели страхового стажа, переходит в систему государственной адресной социальной помощи. ЦТСБ составил 0,16 %; 1,46 %; 2,17 % соответственно.

Третий вариант расчетов предусматривает выплату страхового пособия по безработице дифференцированно, а также увеличение его размера в связи с привязкой к средней заработной плате по стране и БПМ (в зависимости от наличия страхового стажа до наступления безработицы и причины потери работы). ЦТСБ составил 0,28 %; 2,53 %; 3,75 % соответственно.

Общий объем страховых взносов и платежей может меняться за счет изменения страхового тарифа, а также законодательного регулирования условий предоставления права на пособие по безработице.

В целом реализация любого из вариантов расчетов позволит обеспечить более высокий уровень жизни безработных граждан в период поиска работы и повысить эффективность системы социальной защиты от безработицы.